

行动诠释担当 奉献彰显青春

——记山西财经大学经济学院“微光”志愿者团队

山西财经大学经济学院的“微光”志愿者团队，由一群充满活力和热情的大学生组成。成立十年来，这些大学生志愿者们薪火相传，积极投身于志愿服务活动中，在帮助他人、深入了解社情民意的同时，也锻炼了自身能力，弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让青春之花在基层绚丽绽放，用实际行动展现新时代青年人的责任和担当。

服务大队成立，十年的志愿服务中，他们已建立起规范的工作机制和组织管理制度，现与劲松社区党群服务中心、新建南路第二社区等服务对象建立长期稳定的服务关系。

“城市治理的‘最后一公里’就在社区，大学生参与社区志愿服务，展现了新时代青年人的‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神，让青春力量延伸到社会治理的‘神经末梢’。同时，他们通过实践，也能增进认识，更好地了解社情民意。”劲松社区党委书记高梅艳说。

躬身实践 于历练中茁壮成长

李敏是一名大二学生，同时也是经济学院微光志愿者服务大队办公室部门负责人。她积极组织并参与志愿服务活动上百次，志愿服务时长超过1500小时。

据她介绍，今年3月，“微光”志愿者服务团队开展了“汇聚青春力量，弘扬雷锋精神”雷锋月主题活动。此次主题活动采取了专题学习、公益演讲、社区活动、文明劝导、敬老爱老等多种志愿服务形式。他们走进社区、养老服务服务中心等场所，开展志愿服务活动，共有220余名志愿者参与，累计志愿服务时长351.66小时，服务对象达800余人。

“为了更好地开展志愿服务活动，我们每年都会进行两次志愿服务培训，有20多名同学获得了红十字协会的志愿者证书。”李敏自豪地说，她也参加了志愿服务和应急救援培训，学习理论知识，以及止血包扎方法、实操心肺复苏等急救技能，现在已经拿到了“救护证”。

以老带新 让服务精神薪火相传

张舒淇是一名大三学生，也是“微光”志愿者服务团队的大队长，从进入服务大队到现在，已参加50余次志愿服务活动，志愿服务时长近350小时。他表示，从最初的参与者逐渐成长为现在的组织者，这三年里，他不仅能力得到提升，更深刻体会到了志愿服务的意义。

谈到微光志愿者服务大队成立十年来，如何做到一届届学生互相传承、接力参与，薪火相传，张舒淇说，在团队中，老队员会与新队员交流，介绍部门工作流程和规范；活动前，老队员会对新队员进行培训，并根据个人特长分配任务；活动中，老队员与新队员一同参与，鼓励新队员独立完成任务；活动结束后，老队员会帮助新队员复盘总结，找出问题并解决……正是这种“传帮带”接力前行的精神，使微光志愿者服务大队得以薪火相传。

据了解，到目前为止，全院志愿者人数已达2727人，注册志愿者人数达到本学院团员人数的100%，累计志愿服务时长37133.2小时，人均13.62小时，现有注册星级志愿者136人。

山西财经大学经济学院团委副书记洪茜表示，志愿服务活动的开展，在全院广大青年中进一步弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，引导学生树立起“无私奉献、勤劳勇敢、自强不息、乐于助人”的良好品质，让广大团员青年在奉献中展现自我价值，在付出中提升境界，在实践中传播文明，在行动中促进和谐，为社会贡献青春力量。 记者 郭晓华

本报讯 为加快化解非住宅商品房库存，近日，省住建厅等7部门出台《关于加快化解非住宅商品房库存的意见》（下称《意见》），从供应端、消费端等方面提出多项具体措施。

《意见》明确，适度控制非住宅商品房用地增量。坚持“以人定房、以房定地、以需定供”原则，结合国土空间规划和住房发展规划，科学编制实施建设用地供应和住房发展年度计划，明确年度非住宅商品房及用地供应规模、结构和区位。对非住宅商品房库存去化周期过长的市县，除省市重点招商项目和物流、加油加气站用地外，应暂停新的非住宅商品房用地挂牌出让。对非住宅商品房库存去化周期较长的市县，应及时调减或审慎确定非住宅供地指标，适度下调本地住宅项目商业兼容比例。

同时有效盘活非住宅商品房用地存量，合理确定房地产项目商住配比，盘活存量非住宅商品房资源，加强非住宅去化与楼宇经济协同发展，支持非居住存量房屋改建为保障性租赁住房，鼓励非住宅商品房自持，降低非住宅商品房用户使用成本。加大金融支持力度，加强项目监测监管，落实属地主体责任，太原市要更好发挥在山西省中部城市群乃至全省高质量发展中的引领带动作用，围绕非住宅商品房去化与楼宇经济招商引筑结合专项，从盘活存量非住宅商品房、引导存量非住宅商品房改造提质、推进楼宇精准招商、拓展楼宇招商渠道、完善楼宇配套、培育商业氛围等方面积极探索、大胆尝试，研究出台减免税费、降低交易成本和使用成本、金融支持等优惠政策，出台行动方案，为全省非住宅商品房去库存蹚出一条新路来。（贺娟芳）

以人定房 以房定地 以需定供
七部门出台《意见》去库存

深入社区 在服务中感知社情民意

“大爷，电池是有害垃圾，应该丢在有害垃圾箱，塑料瓶属于可回收垃圾，要丢在可回收垃圾箱……”在新建南路第二社区的垃圾分类宣传活动中，大二学生章航与同学们一起，通过与居民面对面交流，向他们普及垃圾分类知识。

大二学生史雅萱在劲松社区的“创建文明城市，建设美丽家园”志愿服务活动中，不怕脏累，与同学们、社区工作人员以及热心居民共同努力，仅用一个半小时就完成了以往需要两个半小时才能完成的任务，将老旧无物业小区的垃圾死角清理干净，这让她深切体会到社区工作人员的艰辛，更感受到居民们的真情与温暖。

2014年5月4日，山西财经大学经济学院微光志愿者

强国复兴有我

山西中欧班列 “五一”不打烊

本报讯 5月3日，随着汽笛一声长鸣，编组55车，满载无纺布、摩托车、铁制品等货物的中欧班列从中鼎物流园缓缓发出，经满洲里口岸，驶向俄罗斯、白俄罗斯等国。

“五一”期间，山西中鼎物流集团有限公司内愈发忙碌，为保障园区班列发运正常，园区工作人员坚守岗位，按标作业、用心服务，对集装货物按箱查验，紧盯集装箱装载加固的关键环节，做好验箱和超偏载数据记录，全力保障中欧班列运输安全。同时，通过95306货运电商平台提供全天候服务，及时提醒客户需求，“一箱一策”为客户量身定制装载加固方案，不断优化中欧班列货物受理、装载等运输组织环节，提前与太原集团调度所沟通联系，挂运“无缝对接”，为班列准时、准点、安全开行提供可靠保障。

自2017年2月15日开始运营以来，中鼎物流园已累计开行中欧班列750余列。开行7年多来，我省中欧班列不断提速、扩线，先后打通经满洲里、二连浩特、阿拉山口、霍尔果斯4个口岸的东、中、西3条国际物流通道，开辟了直达“一带一路”沿线15个国家和地区、辐射40多个城市的12条中欧国际物流线路，加速扩展与欧亚国际市场互联互通的贸易桥梁。（马向敏）



日前，二〇二四太原（晋河）国际车展暨智慧出行汽车博览会在山西晋河国际会展中心开幕。本次车展汇集六十余个汽车品牌。 张昊宇 摄

我省7所医院15个专科入选国家中医优势专科

本报讯 国家中医药管理局日前发布《关于国家中医优势专科建设拟入选项目名单的公示》，我省共有7所医院的15个专科入选。

据了解，国家中医优势专科的遴选，旨在进一步建设优质高效的中医药服务体系，提高中医院临床医疗水平，促进优质中医医疗资源扩容和均衡布局。经医院申报、省级推荐、形式审查、客观指标评审、同行评议，并经国家中医药管理局局长会议审议通过，山西省中医院、山西中医药大学附属医院等7所医院的15个专科入选。

其中，在太原的入选单位有省中医院的心血管科、脾胃病科、肺病科、肾病科、内分泌科、肿瘤科、临床医学7个专业；山西中医药大学附属医院的心血管科、脾胃病科、脑病科、肛肠科、治未病科、护理学6个专业；山西省中西医结合医院的肾病科、老年病科、重症医学科3个专业；省针灸医院的脑病科、针灸科、康复科。此外，晋中市中医院、长治市中医研究所附属医院的脑病科，长治市中医医院肛肠科也一并入选。（魏薇）

激情运动欢度假期

本报讯 “五一”假期，除了游山玩水、品尝美食、打卡景区景点外，不少市民选择和家人、朋友一起健身运动，避开拥挤的人群，享受健康时尚的假期。

5月2日一早，市民张女士约了跑步“搭子”在汾河公园跑步。她俩上午8时30分在漪汾桥下集合，之后顺着河岸一路往南，10时便到了学府街。“朋友们问我‘五一’怎么过？我就想着过。碧水蓝天、微风拂面，真叫人心旷神怡。”虽然额头渗出了细汗，但她的语气中透露着畅快无比的欢乐。

临近中午，朝阳街一家篮球馆里，一场对抗赛激战正酣。“这个假期，朋友们都从外地回了太原，我就组织大家来运动运动。”一位小伙子表示，自己家住附近，看着抖音视频里到处都是人，扎堆旅游费时耗力，和大家一起来打球，也是一种不错的过节方式。

“好球！”在滨河体育中心羽毛球馆里，柳旭和队友默契配合，时而网前截击，时而大力扣杀，轻盈的羽毛球来回回、上下翻飞，不时赢得场边观众的齐声喝彩。柳旭打羽毛球十几年了，经常和朋友们结伴运动。他表示，平时工作比较忙，周末也经常加班，这个假期期盼已久，能来打球他觉得是最幸福的事儿。

同样热闹的还有各大公园，老年人的广场舞已成为一道亮丽的风景。

夜幕降临，游泳馆里的人多了起来，健身房的人又开始挥汗如雨……生命在于运动。假期里，这座城市的运动氛围愈发浓厚。（胡引平）



推窗见绿 闻花香 宅前屋后处处景

本报讯 “五一”假期，不少市民没出门远行，而是留在市内游玩。近年来，我市加快推进景区、园林建设，供市民休闲娱乐的场所更多，风景也更好看，点亮了家门口的“诗和远方”。很多人有同感：“以前总觉得外面的景色美，现在本地都逛不够。”

假日里，人们慕名打卡汾河景区雁丘园，徜徉秀美汾滨、流连人文古建、品味文韵诗意，并纷纷拍照留影。市民王珊珊停下脚步，掏出手机，镜头一会儿对准枝头上的各色花卉，一会儿对着古色古香的好闻楼。翻看照片，她不禁感叹：“太出片了，一步一景一画卷，随手一拍皆美景。”

近年来，我市围绕打造国际知名文化旅游目的地目标，高起点规划、高标准保护、高质量建设，全力推动大景区及配套设施建设，一大批景区、景点、历史文化街区以及旅游配套设施完成建设或提升改造，陆续对外开放。仅去年，汾河雁丘园、太原北齐壁画博物馆、晋阳古城考古博物馆建成开放，太原古城十字街入选国家级旅游



休闲街区，晋祠文旅体验综合项目入选全国十佳文化旅游旅游案例。可以说，了解太原、喜欢太原的人越来越多。

78岁的杜大爷是一名“老太原”，他深切感受到身边的变化。不仅景区的数量逐年递增，公园也越来越多。双塔公园、狄仁杰文化公园、东隅公园、摄乐公园、晋阳湖公园、和平公园、太原植物园……一座座公园相继建成开放，门类日益完善，布局更加均衡。在街头，小游园更是“遍地开花”，每一处都是风景如画，入内走一遍，总有惊喜。

“五一”假期，各个景区推陈出新，打造了不少新看点。比如，钟楼街举办了“表里山河名人堂”活动，李世民、武则天等众多历史人物“穿越”而来，与游客互动，让人仿佛置身于山西悠久的历史长河。再比如，太原古县城也有互动体验，游客背诵岳飞词作《满江红·写怀》，可免门票游览影视基地。

熟悉的地方也有迷人的风景。若没有远行计划，不妨趁着假期，就近走进公园、景区，同样能获得精彩的旅游体验。（李涛）



“五一”期间，我市各行各业的劳动者坚守岗位。5月3日，市公交公共自行车公司的工作人员在调配万达广场附近站点车辆，保障市民绿色出行。 梁琛 辛世雄 摄影报道

文明单位创建

自驾出游切勿超员

本报讯 “五一”假期，举家驾车外出游玩的人很多，一定要将交通安全牢记心间。5月3日，交警综改大队民警接连查获两起超员违法行为，并向大家发出警示。

5月3日9时，综改大队二中队民警在太太原路截停一辆载5人的轿车后，发现车内共有6人。驾车男子李某称，他们举家外出游玩，嫌自驾车辆麻烦，便都挤上了一辆车。无独有偶，10时，三中队民警截停一辆载5人的轿车后，发现车内共有7人，其中有2名五六岁的儿童，同样是外出游玩的一家人。

交警表示，超员会影响车辆安全性能，一旦发生突发情况，容易对没有座位的乘客造成伤害，特别是儿童更容易受伤。因此，请您在举家外出时，切勿超员行驶。（张晋峰）

文明交通

为民创城不停步

本报讯 5月3日消息，太原市保安服务有限公司与太原市粮食产业发展有限公司签署意向合作框架协议，两家市属国企将合作建设金融数据服务基地。

据了解，保安公司将通过对太原面粉一厂现有库房和场地进行改造，加快筹建“区域现金处理中心”“智慧档案管理集群”等项目，打造“金融服务外包产业园区”项目。未来，该项目的建成使用将减轻全市金融机构票据存储、管理等压力，实现金融票据数字化、智能化、规范化存储及管理，在此基础上形成的数据资源将为金融更好服务实体经济起到重要的决策参考作用。

前期，双方围绕项目建设、前景规划和各自发展情况等深入交流，认为在数字化加速构建的大背景下，双方合作基础良好、业务深度互补、发展前景广阔，是优势互补与业务联动的具体展现，也是打造双赢、实现多赢局面的生动实践。

市国资委负责人表示，两家国有企业按照“资源共享、互利共赢”的原则，采取“取长补短、优势互补”的模式建立合作关系，体现了国有企业深化改革三年行动成果，双方要聚焦项目合作主题，凝聚战略合作共识，探索优化整合双方资源，务实推进项目建设，助力国有企业转型升级。市国资委将以最优服务、最强服务保障协调推进“金融数据服务外包产业园区”项目加速落地。（司勇）

两家国企合作建设金融数据服务基地



多方联合宣讲垃圾分类理念

本报讯 日前，市城管局、万柏林区城管局、陶乐佳幼儿园在万柏林区垃圾分类宣教基地，开展生活垃圾分类“家、校、社”联合宣教活动，推进“教育一个孩子、带动一个家庭、影响一个小区、文明整个社会”和“垃圾分类从娃娃做起”的教育理念。

近年来，万柏林区引入第三方垃圾分类公司，在670余个居民小区推广前端有偿收集可回收物模式，推动完善厨余垃圾、大件垃圾、有害垃圾和其他垃圾投运体系，以点带面开展垃圾分类工作，全力打造垃圾分类“万柏林模式”。

在垃圾分类宣教基地，孩子们和家长们一同观摩了大件垃圾处置、厨余垃圾处置等过程，了解了泥水分离装置运行原理，观看垃圾分类动画片，共同制作垃圾分类桶，以寓教于乐的方式让孩子们了解了垃圾分类知识。（司勇）

